

Юрыдычная кансультацыя

ДАВЕРСЯ ІНШАМУ

«Так здарылася, што я сур'ёзна захварэў. Нядаўна мне далі групу інваліднасці. З-за праблем са здароўем большую частку часу праводжу дома. Падкажыце, як можна аформіць даверанасць на сваякоў для атрымання маёй пенсіі і для вырашэння іншых пытанняў, што могуць узнікнуць».

П. Верабей, Брэсцкая вобласць.

Як патлумачыла **натарыус Мінскай гарадской натарыяльнай акругі Яніна БАЦЮК**, у кожнага з нас бываюць жыццёвыя сітуацыі, калі мы не можам асабіста звярнуцца па абыццёўленне якіх-небудзь дзеянняў ва ўстановы або арганізацыі і вымушаны прасіць аб гэтым сваякоў ці сяброў. Выйсцем у такіх абставінах можа стаць афармленне даверанасці.

— Даверанасць — пісьмовае ўпаўнаважанне, што выдаецца адной асобай (прадстаўляльнай) іншай асобе (прадстаўніку) для прадстаўніцтва перад трэцімі асобамі. Прадстаўніком па даверанасці можа быць толькі адна асоба, выдаць адну даверанасць на некалькіх асоб нельга.

Тэрмін дзеяння даверанасці не можа перавышаць тры гады. Калі тэрмін не ўказаны, то дакумент сапраўдны на працягу аднаго года з дня яго засведчання. Выключэнне з агульнага правіла аб крайнім тэрміне дзеяння складаюць, напрыклад, даверанасці на атрыманне пенсіі ў арганізацыі паштовай сувязі або арганізацыі, якая ажыццяўляе дзейнасць па дастаўцы пенсій, — яны могуць быць выдадзены на тэрмін не больш як адзін год.

Можна вылучыць тры віды даверанасцяў: агульная, або, як яе называюць, генеральная — дае права на ажыццяўленне шырокага кола дзеянняў (распараджэнне ўсёй маёмасцю, прадстаўленне інтарэсаў у любой установе, афармленне спадчыны, вядзенне справы ў судзе і многае іншае),

спецыяльная — на шматразовае ажыццяўленне якога-небудзь аднаго дзеяння (напрыклад, распараджэння ўкладам у банку) і разавая — выдаецца на ажыццяўленне пэўнага аднаразовага дзеяння (напрыклад, атрыманне дыплама аб вышэйшай адукацыі). Але не ўсе пытанні можна вырашыць з дапамогай такога прававога інструмента, як даверанасць. Шэраг дзеянняў непарыўна звязаны з канкрэтнай асобай кожнага і патрабуе волевыяўлення не праз прадстаўніка: засведчанне завяшчання, Шлюбнага дагавора і іншае.

У Рэспубліцы Беларусь даверанасць можа быць засведчана любым натарыусам. Пры яе афармленні патрабуецца асабістая прысутнасць прадстаўляльнай асобы (а вось прысутнасць прадстаўніка неабавязковая). Пры сабе неабходна мець дакумент, які сведчыць асобу, у некаторых выпадках патрабуюцца арыгіналы дакументаў, што пацвярджаюць сваякія адносіны паміж прадстаўляльнай асобай і прадстаўніком, а таксама, пры наяўнасці, — арыгінал дакумента, які пацвярджае права на льготу (пенсійнае пасведчанне, пасведчанне інваліда I або II групы).

Хочацца адзначыць, што ў нашай краіне ўведзена Адзіная інфармацыйная сістэма (AIC) натарыята, якая забяспечвае комплексную аўтаматызацыю працэсаў збору, апрацоўкі звестак аб натарыяльнай дзейнасці. Факт засведчання натарыусам даверанасці можна ў любы час правярць на сайце Беларускай натарыяльнай палаты — belnotary.by. Дадзеныя звесткі з улікам артыкула 9 Закона ад 18.07.2004 № 305-З «Аб натарыяце і натарыяльнай дзейнасці» выдаюцца Беларускай натарыяльнай палатай бязвыплатна неабмежаванаму колу асоб, што дае магчымасць правярць актуальнасць засведчанай даверанасці і забяспечыць абарону правоў і законных інтарэсаў нашых грамадзян.

Наш Zoo-гід

Мая сям'я і іншыя...

або Чарапахы ў рытме «стэп»

ВАША дзіця марыць завесці хатняга гадаванца? Гэта цудоўна! І сёння гаворка пойдзе пра адну з самых папулярных у гэтай якасці жывёл з тэрарыума — чарапаху. Што яна любіць? Дзе трымаць яе дома? Як стварыць утульныя ўмовы? Усё гэта вельмі пажадана ведаць загадзя.

Сярод чарапах, якіх у свеце налічваецца каля 335 відаў, сустракаюцца сапраўдныя чэмпіёны-доўгажыхары. Яны жывуць на Зямлі па некалькі стагоддзяў! Але і ў хатніх умовах чарапахі пры добрым доглядзе жывуць да 40—50 гадоў. Напрыклад, чырванавухая — 30—40 гадоў, еўрапейская балотная — 25—30, сярэднеазіяцкая — 30 гадоў. Сапраўды ўражае. Таму, набываючы ўлюбёнца, трэба памятаць: гэта не проста экзатычны гадаванец, а сапраўдны член сям'і. Да таго ж гэта зусім не тая жывёла, якую можна паглядзіць і пусціць шпацыраваць па кватэры, як кошку ці сабаку. За чарапахамі лепш назіраць, чым дэкранацца да іх. Але, на жаль, бывае, што дзецям такая доўгажыхарка ў панцыры хутка надакучвае і клапаціцца аб ёй прыйдзецца дарослым. Вы гатовы?..

Для ролі гадаванцаў падыходзяць чарапахі прэснаводныя і дробныя сухапутныя. Сярод апошніх часцей выбіраюць балканскіх, міжземнаморскіх і сярэднеазіяцкіх. І мы даведаемся, як даглядаць сярэднеазіяцкую (стэпавую) чарапаху, якая не вельмі патрабавальная ў доглядзе, у параўнанні з іншымі родзічамі. Яна вырастае ў даўжыню ўсяго да 20 см. Стэпавая чарапахы два разы ў год упадае ў спячку, ратуючыся тым ад спякоты, холаду і недахопу ежы. Гэта не значыць, што ў хатніх умовах ваша тарціла будзе рабіць гэтак жа — ежы ж у яе хапае, а тэмпературны рэжым знаходзіцца ў аптымальных межах.

Вельмі часта ўладальнікі гэтых жыхароў стэпаў дапускаюць адну і тую ж вялікую памылку: трымаюць гадаванца на падлозе. Такі неабудзаны варыянт катэгарычна забаронены, вы ж не хочаце, каб ваш хатні пястун прастудзіўся, падхапіў інфекцыю ці нават атрымаў траўму?



Месцажыхарства ўладальніка панцыра — тэрарыум памерамі ў межах 100x50x30 см, каб яго жыхар-гаспадар мог там актыўна перасоўвацца. Дно тэрарыума засыпаецца слоём пяску з глінай. А самы просты і надзейны варыянт — выкарыстоўваць драўнянае пілаванне, набытае ў зоомагазіне. Мянняць яго па меры забруджвання, а пясак неабходна мяняць 1-2 разы ў месяц.

Тэмпературны рэжым у тэрарыуме падтрымліваецца лямпай напальвання магутнасцю 75Вт, замацаванай на вышыні 20—30 см ад дна. У дзённы час тэмпература ў тэрарыуме складае +28-30 °С, а каля лямпы +36-38 °С. Асвятляецца тэрарыум лямпай дзённага святла.

Чарапашцы адзін раз у тыдзень патрэбныя водныя працэдурны. Наліце ў пасудзіну ваду тэмпературай каля +25 °С, каб узровень вады даходзіў да шыі чарапахі.

У летні перыяд аснову рацыёну сухапутнай тарцілы складае зеляніна. Гэта 2/3 аб'ёму ўсяго меню. У астатнія 1/3 рацыёну ўваходзяць садавіна і агародніна. У зімовы час 2/3 аб'ёму рацыёну складае запаранае сена, а астатнія 1/3 запаўняюць свежай садавіной і агароднінай.

І яшчэ: не забывайцеся глядзіць сваю чарапашку — пясчотна, адным пальцам праводзячы па галаве зверху пасярэдзіне, асцярожна абыходзячы вочкі і нос. Яна хутка прывыкне да вас, будзе пазнаваць і ахвотна запаўзаць на вашу руку.

Ала ЖУР.

ХАТНЯЯ ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ

РЫХТУЕМСЯ ДА СВЯТА

КУЛІЧЫ НА ВЯЛІКДЗЕНЬ

Вільготны тварожны

Спатрэбіцца: яйкі — 4 шт.; цукар — 250 г; тварог — 300 г; разынкі — 100 г; масла — 100 г; цэдра апельсіна — 1 ст. л.; разрыхляльнік — 1 ч. л.; соль — 0,25 ч. л.; мука — 300 г.

Узбівайце яйкі з цукрам да ўтварэння пышнай пены хвілін пяць. Дадайце растопленае масла і ўсе астатнія інгрэдыенты, папярэдне змяшайшы муку з разрыхляльнікам.

Добра вымешайце цеста і раскладзіце яго па формах. Папярэдне іх неабходна злёгка прамазаць мяккім маслам і прыпыліць мукой. Формы запаўняйце цестам не больш чым на дзве трэція.

Выпякайце тварожны бездражджавы куліч 50 хвілін пры 180 °С.

Бісквітны

Спатрэбіцца: мука — 200 г; яйкі — 4 шт.; масла (82,5 %) — 180 г; разрыхляльнік — 2 ч. л.; цукар — 200 г; разынкі — 100 г, ванільны цукар ці ваніль — 1 пакуначак.

Для яго прыгатавання важна, каб яйкі і масла былі пакаёвай тэмпературы. Цеста не патрабуе доўгага вымешвання, гэта зручна зрабіць лапаткай.

Узбіць міксерам масляна-цукровую масу. Па чарзе ўвядзіць яйкі, працягваючы ўзбіванне.

Увесці муку і разрыхляльнік, размяшаць масу лапаткай. Дадаць разынкі, перамяшаць.

ТВАРОЖНАЯ ПАСХА

«Тры шакалады»

Спатрэбіцца: тварог 9 % — 400 г; цукар — 100 г; масла — 100 г; жаўток — 1 шт.; вяршкі 33 % — 120 мл; белы шакалад — 30 г; малочны шакалад — 50 г; цёмны шакалад — 50 г.

Змяшайце тварог, жаўток і размякчанае масла. Узбіце. Падзяліце на тры няроўныя часткі, арыентуючыся на памер формы. Дадайце ў кожную растоплены шакалад (у кожную розны — белы, малочны, чорны) і ўзбітыя з цукрам вяршкі.

Выкладзіце масу пластамі ў форму для пасхі. Астуджайце суткі.

ВЕЛІКОДНЫ ВЯНОК

Ідэя рабіць велікодныя вяночкі да свята родам з Англіі. Раней іх рабілі з тонкіх галінак і пустой яечнай шкарлупіны, дапаўняючы кампазіцыю кветкамі, стужкамі і званочкамі.

Традыцыйны велікодны вяночкі выглядае някідка. Ён выкананы ў пастэльных тонах, якія нагадваюць пра вясну: далікатна-салатавым, нябесна-блакітным і малочным. З Вялікаднем асацыююцца яйкі, труссы і шмат кветак, таму выкарыстоўвайце іх у якасці дэкару. Штучныя элементы ў вянку варта спалучаць з натуральнымі. Напрыклад, сухія галінкі, драўляныя фігуркі нададуць вырабу больш утульны выгляд.

Каб змайстраваць велікодны вяночкі, спатрэбіцца: шчыльны кардон; кноці; клей у цюбіку або клеявы пісталет для рукадзелля; дэкаратыўныя яйкі з пенапласту рознага памеру і колеру; дэкаратыўныя элементы для ўпрыгожвання.

Перш за ўсё змайструем аснову для вянка. Для гэтага выражам з кардону круг, а ўнутры яго зробім адтуліну. Памер вызначаюць, зыходзячы з колькасці дэкару. Аптымальны радыус асновы складае 15—20 см.

Далей пераходзім да дэкарыравання. Канец кноці замацоўваем з адваротнага боку асновы клеём. Абмотваем вярхоўкай усю аснову. Другі канец таксама замацоўваем клеём.

Раскладаем на аснове дэкаратыўныя яйкі, каб папярэдне ацаніць кампазіцыю. Пачынаем прымацоўваць дэкор з вялікіх элементаў, паступова пераходзячы да больш дробных.

Прасторы паміж яйкамі запаўняем іншымі велікоднымі элементамі: пер'ем або фігуркамі птушанят. І апошні штрих: зверху да вянка прывязваем стужку або вярхоўку. З яе дапамогай вяночкі будзе трымацца на дзвярах.

Варыянты дэкарыравання велікоднага вянка: